



近日，俯瞰五指山市水满乡方龙村花朵造型的彩色稻田。
海南日报记者 李天平 摄

田

海岛沃野「丰」景好

文/海南日报记者 曾毓慧

12月23日早上8点，在白沙黎族自治县打安镇合水村兰花种植基地的盆架上，一株株文心兰在柳叶形绿叶的依托下绽放，空气中飘着阵阵清香。学园林技术专业的返乡大学生陈华童是基地的技术员，他正组织同事检查植株、清理烂叶，然后使用喷雾器给兰花喷洒杀菌药剂。

“柠檬绿150扎，黄金三号15扎，黄金天使20扎，火焰兰20扎……”在基地切花室内，另一名返乡大学生马仁涛一边筛选花束一边核对数据，准备将新一批兰花发给广州的客商。合水村兰花种植基地面积50余亩，自今年上半年启用以来，已累计种下约30万株兰花，其中近10万株最近进入采收期。

“这个兰花基地，既是打安镇返乡大学生创业实训基地，也是党建引领乡村振兴产业示范基地。”打安镇政府相关负责人介绍，立足“一乡（镇）一品”的发展思路，该镇按照“政府+企业+村集体+农户”的模式发展兰花产业，在壮大村集体经济的同时，为本土人才提供创业就业的平台。目前，合水村兰花种植基地已吸纳包括陈华童在内的8名返乡大学生就业，同时为村民提供了在家门口务工创收的机会。

保护耕地资源，发展热带特色高效农业，打造农产品品牌，才能让农业有奔头、农民有盼头、农村有看头。今年以来，我省各地严格落实耕地保护制度，坚决遏制耕地“非农化”，严格管控耕地“非粮化”，大力建设高标准农田；深入开展特色农业示范创建，打造优势农业产业集群，扩大椰子、油茶、沉香、花卉等种植规模；实施“品牌强农”战略，整合塑造区域公共品牌，提升海南农产品知名度。

国家统计局海南调查总队统计数据显示，2022年，海南粮食生产平稳增长，其中粮食种植面积273.0千公顷，同比增长0.6%；粮食总产量146.6万吨，同比增长0.4%。截至目前，我省已成功培育“海南芒果”“海南咖啡”“五指山大叶茶”等11个省级单品农产品区域公用品牌，正在积极打造“海南鲜品”省级全品类农产品区域公用品牌。周



白沙黎族自治县打安镇合水村出产的兰花。

海南日报记者 李天平 摄



近日，三亚市南边海路与榆亚路交叉路口的鹿鸣花田，市民在花海中散步。海南日报记者 王程龙 摄



琼海市博鳌镇北山村秧苗培育基地，村民将一个个装满秧苗的营养盘放在农田里继续培育。

特约记者 蒙钟德 摄



位于海口的海南省沉香工程技术研究中心沉香优良种苗培育基地，一名工人在给沉香苗剪枝。

海南日报记者 张茂 实习生 杨哲 摄



东方市大田镇的一处火龙果种植基地，工人在摘火龙果。

海南日报记者 陈元才 摄